

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 HLL.
Negyedévre 2 Negyedévre 4 50 .

Felolvas szerkesztő:
MEGEDÜS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 48. szám.

A demokrácia érdekei.

Debreczen, január 25

Az új kormány szerencsés ötlettel a demokratikus jelszavakat ragadta meg, hogy párt nélkülségét valahogyan ellensúlyozza. A koalíciónak nagy bűnei voltak a szabadelvű demokrácia körül és az első időkben kidomborodó nemzeti célszavak kedvéért, sajnos, egészen figyelmen kívül hagyta azokat a szempontokat, amelyeket különösen a zömét alkotó függetlenségi párt, de hagyományainál és eredeténél fogva az alkotmánypárt is köteles lett volna figyelembe venni. A függetlenségi párt programja és tradíciója nagy szabadelvűséget, őszinte demokráciát kívánt és ha a párt csak nemzeti és pártpolitikai szempontok szerint intézte volna a sorsát, úgy bizony az egyházpolitikai akció se végződött volna diadalmasan és a függetlenségi párt számára még az az érdem se maradt volna fenn, hogy a nagy szabadelvű reform létrejöttében őt oroszlanrészt illette meg.

A szabadelvű, demokratikus gondolat azonban a koalíció uralma alatt elsenyvedt. A függetlenségi párt túrni volt kénytelen a néppárt elhatalmasodását, főleg pedig túrni volt kénytelen, hogy a kormányzat a néppárt kedvéért olyan színeket öltön magára, amelyek csak aggodalommal tölthették el a tárgyilago-

san ítélő közvéleményt. A közvélemény abból, amit igazi szabadelvűségnek és becsületes demokráciának neveznek, majdnem semmit sem kapott.

Most aztán jött az új kormány és minthogy semmit sem hozhatott abból, ami a nemzeti szempontokra építő közvélemény előtt látszik becsesnek, hát abból akar adni valamit, ami a felvilágosultságnak, a szabadelvűségnek, a demokráciának a közvéleményét izgathatja. Belekapaszkodik tehát a koalíció egyik legnagyobb gyöngéjébe és azt akarja kihasználni a maga pozíciójának a megtámasztására. Bonyára nem rossz gondolat és nem is ügyetlen taktika. A szabadelvűségnek és a demokráciának nagy táborai vannak Magyarországon és aki ezekkel a jelszavakkal bont zászlót, kétségtelenül tud majd híveket toborozni magának. Többséget aligha, de tábor, pártot bizonyosan.

És ez az éppen, amit a függetlenségi párt szempontjából mindenképpen sajnálni kell. Mert a függetlenségi párt az tulajdonképpen, amely nemcsak a nemzeti szempontok szerint elhelyezkedő közvéleményre, hanem arra a szabadelvű táborra is joggal igényt tarthatna, amelyet most az új kormány akar elhódítani tőle. És a nemzet nyugalma és különféle rétegeinek különböző érdekei miatt is úgy lett volna jobb, ha a függetlenségi párt felismeri kötelességeit, felismeri

a közvélemény körében élő hangulatokat, főleg pedig felismerve azt a hatást, meddig Béccsel szemben elmehet: eszerint irányítja vala politikáját.

A függetlenségi párt egyrésze azonban azt hitte, hogy egyedül ő van a világon és rajta kívül senkinek sincs beleszólása a dolgok folyásába. Justh Gyula azt hitte, hogy ő is talpra állíthat egy nagy hadsereget, ha a király nem engedelmeskedik neki és egészen figyelmen kívül hagyta, hogy nem máttól, hanem már négyszáz év előttről datálódik a nemzet ama kényszerűsége, hogy a vele szövetséges hatalom és a felette uralkodó dinasztia tulerejéhez kell alkalmaznia a maga politikáját. A legutolsó nemzeti ellenállás alkalmával egyetértéssel próbálkozott a nemzet ezen a szomorú kényszerűségeen változtatni és mégse koronázta siker fáradozását. Most sokkal lanyhább hangulatban, sokkal kevésbé népszerű jelszavakért és sokkal kisebb egyetértés segítségével akarta Justh Gyula felvenni a harcot, aminek természetesen az lett a vége, hogy megint a felülről érvényesülő hatalom kaparította kezébe az ország egy jelentékeny közvéleményének a hangulatát.

Ez hiba, mindenképpen nagy hiba volt. Ez a hiba fosztotta meg a függetlenségi pártot attól, hogy ő csinálja meg az általános választói jogot, amelynek megalkotása elől ma már elvégre igazán

A kísértet.

— Hogyhogy? Maga, Fergus, maga, ki nem hisz az istenben, hisz a kísértetekben? . . . Maga még furcsább, mint a minőnek hittem, még logikátlanabb, még együgyűbb! . . . Azt hiszem, nem sérttem meg ezzel. . . . Egy öreg asszonynak, mint én vagyok, mindenhez joga van, beleértve azt is, hogy a legkellemetlenebb dolgokat mondja a fiataloknak, aminő maga is.

— Nos, Fergus, hát nem szégyenli magát, ilyen nagy bajszos legény és fel a kísértetekről. Lásd, én sohasem félttem tőlük, még tízéves koromban sem, pedig talán lett volna okom rá, mert én igenis láttam, a saját szememmel láttam kísértetet.

— Akarja, hogy elbeszéljem? . . . Legegyen! Bizonyosan tudni fogja ön, hogy egykor ön is szeretett és engemet is szerettek. Negyven esztendeje már annak.

— Mint fiatal özvegy, egyik bál alkalmával megismerkedtem egy tengerészisztettel. Szép ember volt, nagy, világoskék szemekkel, az egyenruhája tele volt aggatva mindenféle exotikus érdemrenddel, mert éppen akkor tért vissza Keletről.

— Megszerettük egymást és Claude — ez volt a neve — gyakori vendég lett a házuknál, a Muette városrészben.

Egy este a földszinti szalonban beszélgettünk, míg a szüleim a kis teremben maradtak a vendégekkel. A szalon háttérében alkoveszerű bémélyedés volt, melynek az ab-

lakokkal szemben eső falát óriási tükör borította be.

A diványon ülve javában esőkolódtunk, mert már akkor jegyben jártunk. És én egy szerre úgy éreztem, hogy valaki bejött a szalonba.

Valaki . . . láthatatlan valaki, mert nem láttam senkit, az ajtók pedig csukva voltak. De hallottam az egyik zsölygét nyikorogni, majd az asztalon álló könyv lapjait egyenként forgatni; va amivel később egy kristály virágtartó osendült meg és a parketnek az egyik deszkája nyögött a könnyű, de valódi léptek alatt.

A vőlegényemhez simulva rémülten hallgatóztam. A lámpa teljes világosságot árasztott a szalonban és még sem láttam semmit, bár folyvást hallottam.

Claude nem hallott semmit. Bohónak mondott. Nos, én ideges vagyok és abban az időben még inkább az voltam. Néha hallucinációkban szenvedtem. Tudtam ezt. De most tudtam azonnal, csalatkozhatatlan bizonyossággal, hogy ez nem hallucináció, nem rémlátás.

Fagyos rémület vett erőt rajtam, megfagyott a vér az ereimben. Claude, ki átkarolva tartott, érezte, hogy a testem elhidegült, hogy reszketek, mint a nyárfalevél. Átfogta a fejemet és elfordította a fal felé — a nagy velencei tükör felé. Tekintetem a tükörre esett.

És ekkor elsikoltottam magam.

A tükörben ugyanis egy ismeretlen arc

jelent meg előttem, egy emberi arc, melyen semmi ijesztő, semmi kísérteties nem volt, tiszta éles arcvonásokkal fényben tündökölve, mi világosan bizonyította előttem a látomány természetfölötti voltát: egy nő arca, egy kis szikár, finom, nagyon szőke és nagyon sápadt nőnek az arca, kinek a szemei ép oly világoskék voltak, mint az én vőlegényemé.

Mindezt tisztán láttam az alatt az idő alatt, míg a sikoltásom tartott. És azután láttam az arc mellett egy finom, csupasz kezét, melyen egyetlenegy nagy gömbölyű fekete gyöngyszem csillogott. Ez a kéz lassu mozdulattal fölemelkedett, kinyújtotta a mutatóujját és ajtót mutatott nekem parancsolón, ellenállhatatlanul.

Erre elájultam.

Kissé később felnyitottam a szememet. Nem volt többé semmi a velencei tükörben. Claude elrémülve vizes ruhával törölgette a halántékaimat. Ő nem látott és nem hallott semmit. És amint elkezdtem neki beszélni, hogy én mit láttam, nevetett hűtlenül, gúnyosan.

En sietve engedelmeskedni igyekeztem a parancsnak, a kéz parancsának. Claude visszaartott; nagynehezen kibontakoztam a karjaiból és kirohantam. Még mindig tisztán szemeim előtt volt az egész látomány, a sápadt arc, a kék szemek, a kéz és a gyöngy.

Claude utánam jött és ekkor láttam, hogy félelem ül az ő arcán is, hogy még

nem lehet kitérni és ez fosztotta meg attól a diadaltól és attól a nagy politikai előnytől, hogy ő szerezzék meg a jogtalan tömegek számára az alkotmányos jogokat. De a figyelmeztető hang még az utolsó órában sem szólalt meg. Azt a jelzőt, amely rokonszenves érzéseket tud támasztani a közvéleményben és amely megtudja mozgatni a tömegeket is, a függetlenségi pártok, sajnos, veszni hagyják és most túrni kénytelenek, hogy — őszintén-e, vagy Bécsből inspirált taktikai célokból-e, az most mellékes — de mindenesetre erős hangon az új kormány harsogja azt az ország fülébe. A demokrácia és a nemzeti érület ezzel mintegy barcba kerül egymással, pedig mindenképpen az lett volna a kívánatos, hogy karöltve érvényesüljön az ország javára.

A bizalmatlansági vita.

Andrássy és Khuen közeledése.

A képviselőház ülése.

Megcsappant érdeklődés mellett és jóval kisebb lárma közepette folyt tovább a képviselőház mai ülésén a kormány programja fölött megkezdett vita. A mai ülésnek érdekessége *Andrássy Gyula* grófnak, az alkotmánypárt vezérének felszólalása volt. *Andrássy* nem lépett fel bizalmatlansági indítvánnyal, sőt jelezte, hogy az indemnitást is hajlandó megszavazni a kormánynak. A függetlenségi pártion ezt a beszédet úgy fogják fel, mint amely lényeges közeledést jelent a kormányhoz, amit *Khuen-Héderváry* gróf miniszterelnök mai beszéde, illetve a beszédekben nyíltan kifejezésre is juttatott reménye megerősített.

Részletes tudósításunk a mai ülésről itt következik:

Gál Sándor elnök 10 órakor megnyitja az ülést. Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

jobban fél, mint én magam. Némán állottunk egy perc egymás mellett s azután Claude egy fagyos csókkal bucsút vett tőlem örökre.

Nem láttam őt többé soha, soha. Csak később érteitem meg, istenem! Később tudtam meg, ami sok nővel megtörténik! Regén volt, negyven éve már, de ha rá gondolok, még ma is fáj a szívem belsejében. Megtudtam, hogy a véglegem nem szeretett igazán soha! Hogy csak szeszélyből udvarolt nekem, aki örültem szerettem őt, mert hát a kedvese két év óta távol volt Franciaországból.

Megtudtam, hogy ez a fiatal nő — egy kis szikár, szőke, halvány, finom leány, ki soha sem viselt más eszter, mint egy nagy fekete gyöngyszemet, ugyanaznap, mikor nekem a látományom volt, visszatért nösszas utazásából — anélkül, hogy Claude tudott volna róla. Igen, épen aznap szalut partra Marseillenben a hajóról, mely nagyon messze vidékről jött.

És kétségem kívül ez a nő, ki szerette a véglegemem, szerette szenvedélyesen... ez a nő, kit negyven év után is gyűlölök... ez a nő, kit a kormommal széttepnék, igen, a vén kormommal, melyek még most is összenuzodnak ellene... ez a nő, akit megölnek, ha utálatos arca még egyszer előjönne nezni a nagy szemével... kétségem kívül az istennő titokzatos engedelmeivel, előre tudta külden a saját viszfenyét, a saját másodkét énjét, hogy eldözsön engemet, mint tovakodót.

A főrendiház ellen.

Teleky Arvéd gróf: Tiltakozik az ellen, hogy a királyi kéziratnak a másolatát olvasásuk fel a főrendiházban. A főrendiház elé csak a képviselőházban letárgyalt dolgok kerülhetnek. A királyi kéziratot pedig a Ház még eddig nem tárgyalta le. Ezután áttértek a napirendre.

A bizalmatlanság.

Hoitsy Pál: Ő felségének kétségtelenül joga van miniszterelnökké azt kinevezni, akit akar, a miniszterelnökséghez kvalifikáció sem kell. De miniszterelnökké egy olyan férfit, akinek a parlamentben pártja nincs, csak akkor vállalkozhatik, ha él benne a meggyőződés, hogy a nemzetben többségre fog szert tenni. Én teljesen elismerem a miniszterelnök ur szellemi tehetségeit, de nem hiszem, hogy ő neki az lenne a meggyőződése, hogy a nemzetnek a többsége vele lesz a választásokon. (Igaz! Ugy van!) Azonban a kormányt a király nevezte ki, a kormány iránt türelemmel kell lennünk.

Kelemen Samu: Nem szabad *Andrássy* szíriani az ilyen váltót.

Andrássy Gyula gróf: Nem kérdeztem, hogy mi a véleménye!

Hoitsy Pál: A kormány iránt tehát nem viselkedhetünk bizalommal. A miniszterelnök nem körvonalozta teljes pontossággal tegnap az álláspontját. A katonai kérdésekben és a bankkérdésben nem adott biztos meghatározott választ. Nem tudni, hogy az önálló bankot akarja-e, vagy a mostani bank zzerződését akarja-e megvalósítani.

Kelemen Samu: Ő hamarabb lejár, mint a bankprovizórium. (Derűtség.)

Hoitsy Pál: Olyan ember kezébe, aki nem érti meg az ő ideákat, akit hidegen hagy az ő lelkesedésük, nem hagyhatják a végrehajtó hatalmat. Csatlakozik *Justh Gyula* tegnap benyújtott bizalmatlansági indítványához.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

A miniszterelnök felel.

Szünet után.
Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök: Sokkal fontosabbnak tartja az előbbi felszólalást, hogyszem arra azonnal ne válasszom, a maga és az ország érdekében. Nincs gyökere nincs pártja a Házban, de hiszi, hogy lesz. Nyugáommal néz az elébe, a gyűjtőrekvéssei a nemzetben viszhangot keltenek.

Szmrecsányi György: Akár segít Sza pári, akár nem.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök: A nemzet széles rétegéhez kívánja azt a kérdést intézni, hogy kívánja-e azt a politikát követni, amit ő tegnap a Házban kifejtett. Neki minden tette a nyilvánosság kontrajja alatt történik. Mindent, amit tett és amit tenni fog a nyilvánosság előtt fogja tenni. Ebben az országban semmi sem történik...

Buza Barna: Csak a mit a császár akart.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök: Az ő hite a nemzettel szemben sokkal nagyobb, mint a függetlenségéé. Az a kérdés, hogy mi jó az országnak. A bankkérdésben még nem alakult ki egységes közvélemény. (Nagy zaj.)

Gál Sándor elnök: Kéri a miniszterelnököt, ismétlje meg ezt a nagy recensust keltett kijelentését.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök: Az önálló bank felállítását nem lehet terminusokhoz kötni, csak feltételekhez. (Felkiáltások: Mikor?) Igen rövid, vagy esetleg hosszabb idő múlva. (Nagy zaj a Justh-pártton.) A katonai kérdésekből ezeket fogja megvalósítani, amit első minisztersége idején meg akart valósítani.

Ezután *Hoitsy Pál* beszédének egyes pontjaira reflektál. Nem ideáknak akar éini, hanem tenni akar. Gyarapítani akarja a nemzeti erőket. Ő különben is nem kereste ezt a helyet. Még megbízatása napján is másra terelte a figyelmet. Bcsületesen fogja teljesíteni a kötelességét és reméli, hogy a nemzet méltóan fogja őt a helyre tartani, melyet elfoglalt.

Andrássy beszéde.

Andrássy Gyula gróf: Azzal kezdi, hogy politikai bizalommal a kormány iránt nem viseltetik. Nem elegezhet bizalmat, mert a közelmúlt elválasztotta azoktól, akik most a miniszterek. A miniszterelnök programja sem osztotta el aggodalmát s nem elegítette ki Csak általánosságban mozgott és olyan kereteket adott, hogy nem lehet tudni, mi az álláspontja. A bankkérdésben nem nyilatkozott tisztán, nem tudom mit akar. Az alkotmánypárt a közös bank mellett van. (Zaj.) A választási törvényben sem lát világosan. Ez a legfontosabb, sokkal fontosabb, mint a bankkérdés. A nemzet jövője attól függ, csinálunk-e jó vagy rossz választói-törvényt. Ha a bankot meghosszabbítják, ha nem is helyes, pár év alatt a hibát jóvá lehet tenni, de ha a választói jogot rosszul csinálják meg, akkor hiába csináltak az önálló bankot. (Eujenzés és taps.) Szerencsétlennek tartja azt a szövegezést, amelyet a programban talál. Politikai jogegyenlőség sehol sincs. Ez nem jó kifejezés. Az általános választójogot akarja puritálás nélkül.

Pető Sándor: Ez helyes minden esetre! (Zaj.)

Andrássy Gyula gróf: Ebben csalódott. Mert kizárta azt, amit ő jónak talál, de hogy mit akar, azt nem tudja. Fel, hogy fából való vaskarikát akar csinálni. A magyar nemzet szupremációját nem fogja tudni megvédelmezni. Fenn kell tartani a végleges szabad bíralat jogát. Bár bizalommal nincs a kormány iránt, a bizalmatlansági indítványhoz nem járul hozzá. (Ellenmondások.) Még ennek ideje nincs itt.

Felkiáltások: Mennyi főispánságot akar? (Zaj.)

Andrássy Gyula gróf: Ezt csak akkor tehetné, ha a leszavazott kormányt fölváltatná. Ezt nem tudja. Örül, hogy megszábadult. (Zaj.)

Felkiáltások: Hát a hazafias kötelesség! Csak a császár parancsol? Majd lesz még bizalommal is *Khuen* iránt! (Zaj.)

Andrássy Gyula gróf: A király álláspontja nem változott. A katonai kérdés is elvesztette azt a támogatást, amelyben részesült. (Zaj. Ellenmondások.) Ma nincs olyan többség. Ez a párt csak ezen az alapon vállalkozhatik s ezért nem buktatja meg a kormányt. Nem tudná fölváltani. A bizalmatlansági szavazat azért nem teljes...

Felkiáltások: Mert ellenkezik a paktummal!

Andrássy Gyula gróf: ...mert a kormány ugyanis tudja, hogy ezzel a házzal nem bódogulhat. De ha meg is kapja a bizalmatlanságot, az indemnitást mégis képviselnie kell. Azt mondják, hogy a leszavazott kormány nem törvényes. (Ugy van!) Nem úgy van! Az indemnitás nem a költségvetési jog. Fájdalom, ez a fegyver elvesztette életét, mert okatlanul használtuk. (Ellenmondások.) Az első ex lex megdöbbenést keltett, ma megszoktuk. (Zaj.)

Endrey Gyula: Mit alakoskodik, hiszen önök támogatják a kormányt! (Zaj.)

Andrássy Gyula gróf: Lányi már fejtegette azt a teóriát, hogy az indemnitás nem kell. Kétélű fegyver ez. Emlékeztet, hogy a Fejérváry-kormány idejében a vezérő bizottság tudomásával akartak kölcsönt felvenni s hogy bebizonyult, hogy Magyarországon törvényes fölhatalmazás nélkül lehet kormányozni. Fél, hogy most, ha visszautasítják az indemnitást, a kormány mégis megmarad. (Zaj.)

Felkiáltások: Akkor darabont-kormány lesz! Az előbb törvényességet fogadott. (Zaj.)

Andrássy Gyula gróf: Az a képviselőház, amely fél a haláltól... (Zaj.)

Felkiáltások: Oszlassa föl a Házat!
Andrássy Gyula gróf: ... elzárja a lehetőségtől, hogy feloszassa. (Ellenmondások.) Igaz, hogy én is megtagadtam az indemnitást Tiszával szemben a házszabály miatt, Fejérváry pedig tudta, hogy többsége nincs (Zaj) s a kiseretet sem akarta megtenni.

Felkiáltások: Ez a kormány épen olyan. (Zaj.)

Andrássy Gyula gróf: Be kell ismerni,

ha okul az ember valami hibán. (Éljenezs jobbról. Khuen helyeslően bólint.) Csak az ország érdekét kell nézni. (Zaj) Azt hiszi, hogy ennek érdekében rövid indemnitást kell adni. Ha politikai küzdelmet folytatunk még egyszer, ne a tisztviselőket toljuk előre, hanem menjünk mi magunk a csatasorba. (Taps jobbról.) Az abszolutizmus min dig a szabadságot vezető és védő pártok tulajdonságából támadt. (Viharos ellenmondások.) Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint a jelen körülmények közt nem tartja helyén valónak a bizalmi kérdésben nyilatkozni, az indemnitást megvonni nem akarja, de elvárja, hogy minden körülmények közt az alkotmányosság és törvényesség terén marad. (Hosszas taps és éljenezs).

Elnök az ülést felfüggeszti.

A kormány nem kér bizalmat.

Szünet után Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök emelkedett újból szólásra és reflektált Andrásy Gyula grófnak beszédére. Egész természetesen tartom, hogy Andrásy nem előlegezi a kormánynak a bizalmat, mert hiszen a kormánynak nincs is joga bizalmat várni. Andrásynak még kételyei lehetnek, de azokat el fogjuk osztalni.

Felkiáltások balról: Készül a paktum! Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök: A végélemben mindenben egyetértünk. A magyar állam nemzeti jellegének megvalósítását mi is legfőbb célunknak tartjuk. A bankkérdésben nyíltan kimondom, hogy föltétlenül a közös bank hive vagyok. (Zaj a baloldalon.)

Endrey Gyula: Akkor mit akar a szakértőkkel?

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök: Azt hiszem, hogy eme törekvésünk a nemzet gyökerében rejlik.

A néppárt bizalmatlansága.

Zboray Miklós emelkedik ezután szólásra s ugyanezkor Székely Ferenc gazdasági miniszter föláll a helyéről és távozni akar. A néppárti oldalon erre nagy derűltetés támadt, mire az igazságügyi miniszter visszanez s aztán újból elfoglalja helyét.

Zboray Miklós kijelenti, hogy a néppárt bizalmatlansággal viseltetik a kormány iránt. A bankkérdésben nem a nemzet érdekét nézi — ugymond — hanem egy másik faktornak utasításai, parancsai után megy. Nem bíz a miniszterelnökben és a miniszterek egyikét sem tartják bizalomgerjesztőnek.

Zichy Aladár gróf bizalmatlansággal viseltetik a kormány iránt s nem szavazza meg az indemnitást. Ezután Székely Ferenc igazságügyi minisztert támadja. Vákmór keztyűdobásnak tartom, hogy a legkisebb választásokból választották a kultuszminisztert. Ezt az embert, aki koronauyész korában teletömte az ügyészi kart szabadkőművesekkel. Ezután a miniszterelnök személyét kritizálja.

Elnök tíz percre felfüggeszti az ülést.

A nemzetiségiek várakoznak.

Szünet után Mihályi Tivadar a nemzetiségi párt nevében kijelenti, hogy véleményét majd csak akkor mondja, ha a miniszterelnök az általános titkos választói jorról mondja el a véleményét. Ettől teszi függővé, hogy bizalmatlanságot szavaz-e vagy sem.

Elnök a vita folytatását holnapra halasztja.

Az ülés délután két óraker véget ért.

340 oldalra terjedő naptárunkat csakis előfizetőink kapják díjtalanul. Hátralékosok pedig tartozásuk ki egyenlítése után. Új előfizetők akkor, ha legalább 3 hónapot befizetnek.

Végkiárulás ház lebontás miatt! olcsó árban kaphatók

Debrecen s a belügyminiszterium

A város a közegészségügyi mérnöki osztály ellen.

A jog- és pénzügyi bizottság mai ülésén igen nevezetes javaslattal állott elő Aczél Géza főmérnök. A javaslat energikus hangú és bizonyára nagy feltűnést fog kelteni a belügyminiszteriumban. Nagyon kíváncsún volna, ha meghozná a kellő eredményt is, tudniillik azt, hogy a belügyminiszterium a jövőben a városok műszaki ügyeit felülbírálás végett ne a földmívelésügyi közegészségügyi mérnöki osztályának adná ki, amely osztály elfoglalt a véleményeiben és nem egy városi intézménynek vetett márgáncot alaptalan kifogásaival.

A jogügyi bizottság a főmérnök javaslata alapján kéri a belügyminisztert, hogy a jövőben szabadítsa meg a városokat a közegészségügyi mérnöki osztály „jóindulatától” s lelkiismeretesebb szakértőkre bizza a városok ügyeinek felülbírálását.

Az ülésről szóló tudósítást itt adjuk:

Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnökölt. Jelen voltak Vargha Elemér dr. tanácsnok, Magoss György dr. tisztifőügyész, Márk Endre, Fejér Ferenc dr., Poroszlav László, Komlóssy Artur, Csanak József, Kardos László és Tóth Emil dr. jegyző.

Aczél Géza főmérnök előterjesztette, hogy a közbiztonság kibővítése ügyében hozott közgyűlési határozatot a belügyminiszter nem hagyta jóvá. "A tervek ellen többféle kifogást emelt a belügyminiszter a földmívelésügyi miniszterium közegészségügyi mérnöki osztályának véleménye alapján. Ezek a kifogások azonban teljesen tarthatatlanok, mert a szakértők véleményüket teljes tájékoztatással, felületesen adták meg, s emellett, hogy az ügyrel tisztában lettek volna s ez is az oka, hogy a legvalószínűbb tévedések vannak a szakértői véleményben. A miniszter arra szólítja fel a várost, hogy a kibővítés helyett inkább új közbiztonsági építést. A főmérnök a kibővítést sorba megafolja s a terveknek újból való elfogadását ajánlja.

Aczél Géza főmérnök a közegészségügyi mérnöki osztály tendenciózus véleményeit a miniszteriummal különösen vezetőjének, Farkas miniszteri tanácsosnak Debreczen várossal szemben táplált ellenszenvének tulajdonítja, ezért azt a javaslatot tette, hogy a belügyminiszterhez intézendő válaszfeliratban kéri a várost, hogy a jövőben a miniszter kiemelje meg Debreczen a közegészségügyi mérnöki osztály roszindulatától s a város ügyeit elfogulatlan szakértőknek adja ki felülbírálás végett. A város kész alávetni magát a Mérnök és Építész-Egylet véleményének.

Márk Endre azt kérde: nem lesz-e ez a javaslat a városnak nagyobb ártalmára, mint hasznára.

Aczél Géza kifejti, hogy a mérnöki osztály mily roszindulattal elfogultsággal viseltetik Debreczen város iránt s valamennyi város örülni fog, ha a közegészségügyi mérnöki osztálytól megszabadulhat.

A bizottság a főmérnök javaslatát elfogadta, majd néhány kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után az ülés véget ért.

Mulatság.

A jogász-táncostély. A debreczeni ref. jogakadémia ifjusága nevében a vigalmi bizottság a joghallgatók egyesülete 40 éves jubileumi alapítványa javára február hó 15-én, kedden este 9 órai kezdettel az „Arany Bika” szálloda disztermében jogász-táncostélyt rendez. Belépő-jegy ára 4 korona, páholy 20 korona. Kapható Antalffy József könyvkereskedőnél, (Piac-utca 44.) A tánc kezdete pontban fél 10 óraker.

Az összes téli áruk, Bluzok, gyermekruhák, trico, keztük, harisnyák, fejkötők rendkívül

Khuen gróf Tiszánál.

Vélemények a bizalmatlansági indítvány körül.

Lesz-e Házfelosztás?

A tegnapi parlamenti vihar után ma egy kis szélcsönd állott be a politikában.

A legkiemelkedőbb esemény mindenestre az, hogy Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök ma fölkereste Tisza István grótot s hosszasan tárgyalt vele állítólag abban az irányban, hogy Tiszát a választói reform eszméjének megnyerje.

Az ellenzéki pártok közül a balpárt mai értekezletén határozatilag kimondta, hogy a Justh-párthoz csatlakoznak.

A politika eseményeiről egyébként az alábbi távirati tudósításban számolunk be:

Beszélgetés a miniszterelnökkel.

Ma délután fél négy óraker Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök a Bristol-szállóban Tomasió Miklós volt horvát bánt fogadta, akivel a horvát ügyekről tárgyalt hosszasan. A tárgyalás után egy újságíró fölkereste a miniszterelnököt s hosszabb beszélgetést folytatott vele.

Milyen impressziókat szerzett Excellenciád a Haz tegnapi üléséről? — kérdezte az újságíró.

— Erre bajosan felelhetek — válaszolt a miniszterelnök. Én mindenkör a nyilvánosság ellenőrzésére bízom a dolgaimat.

— A bizalmatlansági indítvány felett való szavazás előtt felosztatja-e kegyelmes uram a Hazat? kérdezte tovább az újságíró.

— Szó sincs róla. Még tudnom kell, hogy a pártok mit akarnak.

— Mit tesz kegyelmes uram, ha a bizalmatlansági indítványt megszavazzak?

— Kerem, válaszolt Khuen, a helyzet az, hogy én még nem ismerem a pártok taktikáját, tehát a magamét sem arulhatom el.

A miniszterelnök Tiszánál.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök ma reggel fölkereste Tisza István grótot a városligeti fasorban levő palotájában s hosszabb ideig tanácskozott vele. Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök a választói jog reformjának akarta megnyerni Tisza Istvánt. Hogy ez a választói reform részleteiben milyen lesz, erre nézve a miniszterelnök állítólag olyan kijelentést tett, hogy azt még maga sem tudja.

A házelnök a felosztásról.

Gál Sándor házelnököt ma fölkereste egy újságíró, akinek Gál azt a kijelentést tette, hogy neki az a véleménye, hogy a bizalmatlansági indítvány fölött szavazásra nem kerül a sor. Szerinte Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök két-három választás elrendelésére is hajlandó.

A balpárt egyesült a Justh párttal.

A balpárt ma délelőtt értekezletet tartott Szappanos István elnöklete alatt. A balpárt egyhangulag kimondta, hogy belépnek

Zavatzky Leónál

Debreczen, Piac-utca 16. szám. a

a Justh-pártba. Ezt az elhatározásukat Csépany Géza holnap jelenti be a Haznak.

A szerb radikális-párt ma délután a Bristol-szálló helyiségében értekezletet tartott, amelyen kimondták, hogy a függetlenségi párt bizalmatlansági indítványához csatlakoznak.

A parlament nivója.

A B. N. egyik munkatársa ma fölkereste Khuen-Hédeeváry gróf miniszterelnököt, aki az alábbi kijelentést tette az újságíróknak.

— Annak örülök, hogy a tegnapi napnak meg van a jelentősége, hogy a Ház nivója már is emelkedett.

Polgár Sándor és a favágó-énekes.

Egy volt debreceni színész tréfája.

Polgár Sándor, aki nemrégén még a debreceni színpadon aratta sikereit, amellett, hogy kitűnő komikus a deszkákon, úgy látszik nagy mester abban is, hogy miként kell vidám jeleneteket rögtönözni a színpadon. Ez a szegény aradi újságban olvassuk azt a végtelenül mulattató, bár egy kis kemény tréfát, amelynek értelmi szerzője Polgár Sándor.

Szegény, nyomorgó munkásember vágja a fát nap nap után az aradi színházépület előtt. Mellette szorgoskodik felesége, aki hűségesen sejt neki farsztozt munkájában. A szegény favágó a színészeket bámulta és nagyokat sóhajtván gondolt a művész urakra, akik egy kis komédiázásért olyan nagy fizetést kapnak, hogy azt sem tudják, mit csinálnak a pénzzel. Legalább így gondolta ezt a szegény favágó, aki nagy alázattal odaállt Polgár Sándor elé és arra kérte, hogy ha már el akarja dobni a szívat, hát ne dobja el, hanem adja oda neki. Közben elbeszélte az ő nagy nyomoruságát és egekig magasztalta a színész urak jólétét, akik folyton nevetgélve, gondtalanul járnak-kelnek az utcán.

— Hát nincs mit panaszkodnunk — mondta Polgár a favágónak, — de azért nekünk is van néha napján egy kis gondunk. Abból az ezer forint havi fizetésből (vagy még kevesebből) nem lehet oly urin módon megélni. Sok kell barátom, nagyon sok kell. A szívnak a darabja 95 krajcár és bizony elszív az ember tíz darabot is egy nap belőle. Na meg aztán más kiadások is vannak. Kocsira, pezsgőre nagyon sok kell, hogy alig futja ki az ezer pengéből.

A szegény favágó majd kilelte a hideg ezek hallatára. Ő nyolcvan krajcárért robotol reggeltől napestig és ez a színész kevesli a havi ezer pengét. Szóhoz sem juthatott az álmélkodástól, mikor Polgár imígyen folytatta:

— Nézze barátom, megábról is lehetne színész és maga is kereshetne egy pár száz forintot havonta.

Van-e hangja?

— Van, — felelte büszkén a favágó.

— No akkor nincsen semmi baj. Biztos szerződöttetni fogjuk, hisz úgy sincs énekes színészünk. Menjen szépen haza, délután négy órakor jöjjön el és akkor a színház karmestere ki fogja próbálni a hangját és meg fogunk állapodni a fizetésére nézve is.

A szegény favágóval szédült a világ. Nem tudta ébren van-e vagy álmodik. Nem akart hinni füleinek és csak akkor ocsudott fel, mikor felelni akart Polgárnak, de Polgár már nem látta maga előtt.

Polgár visszament a színpadra és elmesélte a favágóval folytatott diskurzust és mindent egészen rendesen előkészített, hogy a kegyetlen tréfa sikerüljön.

A favágó délután négy órakor beállított a színpadra, ahol a karmester már várta. Ott volt Polgár is. A favágó odaállt a színpad közepére, pózba vágja magát és a karmester biztatására jó, erős borizú hangon el kezdi énekelni:

— „En vagyok a falu rozsza egyedüli.”
Polgár és a színészek alig tudták neve-

tésüket visszatartani, mikor az öreg favágó keservesen dalolta Gőndör Pista nótáját.

— Nagyszerű volt, mondta a karmester.

— Lehet szerződöttetni, karmester ur, — kérdezte Polgár.

— Oh igen, igazgató ur. Ötszáz forint havi gázsit megérdemel.

— Na akkor rendben vagyunk, szölt Polgár, ön barátom szerződöttetve van. Szervusz kolléga és ezzel nagyot csapott a megöröknyödtött favágó markába.

De ekkor már karonfogta és bizalmasan csevegett vele:

— Nézze kérem, így nem állhat ki a színpadra. Először is borotváltassa le a szakállát, bajuszát és este jöjjön vissza, akkor kap egy pár száz forint előleget, azon pedig vegyen ruhát, hogy tisztességes külseje legyen.

A favágó színész nagy örömben szót fogadott, elszaladt a borbélyhoz, levetette bajuszát, szakállát, este pedig éppen az előadás előtt bement a kulisszák mögé. Polgár mindjárt észrevette és egy cédulát nyomva markába, felküldte az igazgató irodába. Hogy nézett ki a szegény ember bajusztalanul! Hosszas keresgélés és kérdészködés után rátalált az igazgatói irodára. Szendrey, az aradi direktor ott ült az íróasztal előtt:

— Mi köli atyafi?

A favágó átnyújtotta az alábbi cédulát:

X. J. urat 500 korona gázsival szerződöttem. Tesék kifizetni.

Polgár.

Szendrey nézi, forgatja a cédulát, nevet is, meg bosszankodik is, aztán elővesz egy koronát és a favágó markába nyomja.

A favágó nézi, nézi a koronát és várja a többit is.

— Na elmehet barátom, — mondta Szendrey.

— Hát hol van az ötszáz pengő?

— Ugyan ne tréfáljon, azok a gyerekek bolondot csináltak megábról.

A favágó felordított. Dühöngeni, toporzékolni kezdett.

— Adják vissza a szakállamat, adják vissza a bajuszomat...

Szendrey sehogysem tudta a dühöngő embert elcsitítani és végre egy rendőrnek kellett a favágószínezést eltávolítani.

Eddig van a Polgár Sándor szomorúan mulatságos tréfája.

Eröss Lajos az Ispotály-telepen.

A püspök látogatása.

A tiszántúli református egyháznak nagy tudású püspöke: Eröss Lajos dr. csöndben, érdemes munkássággal váltja be azt a nagyszerű és gazdag programot, amelyet maga elé tűzött akkor, midőn magas méltóságát elfoglalta. Eröss Lajos tudvalevőleg nemrég az ország delvidékén tett missziót teljesítő látogatásokat s valóságos diadal volt az útja, amerre csak járt. A nemzetiségi területen lakó református lakosság szeretettel, rajongással vette körül a püspököt.

Eröss Lajos, akinek programjában a keresztyéni szeretet és a szegényosztályhoz való közeledés az első helyet foglalja el, nagymérvű elfoglaltsága mellett mindig talál időt arra, hogy a szegény népet fölkeresse és hogy vallásos szavakkal biztassa őket az élet további küzdelmeire. De fölkeresi a keresztyéni hit és szeretet alapján fennálló intézményeket is, hogy meggyőződést szerezzen arról, hogyan oktatják, szolgájkák ott a szegényeket.

Legutóbb az Ispotály-telepi református szegényházban a magyar költő papnak, a szentid lelkű K. Tóth Kálmán bírodalmában tett látogatást. A mintaszerűen berendezett és fenntartott telep kellemesen érintette az

egyházifó s hosszas ott tartózkodása után — amely alatt minden nyomorulthoz volt egy szívélyes szava — lelki melegegéddel távozott.

Ezen látogatásában Uray Sándor lelkész és Márk Endre egyházkerületi ügyész kísérték el a püspököt.

A látogatás alkalmával egy igen érdekes epizód játszódott le, amely élőkön jellemzi Eröss Lajos püspöknek pompás memóriáját. A telepen ugyanis megpillantotta a püspök az egyháznak egy régi alkalmazottját, Komádi Lajost, akivel a püspök mint kis debreceni diák együtt járt iskolába s bár vagy 40-42 év óta nem látta Komádit, megismerte, nevéen szólította s barátságosan el eszélgelt vele.

Egy herceg bünel.

Sikkasztott és váltót hamisított.

Rómában egy idő óta másról sem beszélnek, mint arról a váltóhamisítási ügyről, amelyet egy római arisztokrata Flórencben Rampolla biboros nevére e követett. Az arisztokrata Francesco Campobello herceg unokafivére az említett volt biboros államtitkárnak.

A herceg 34 esztendő s Rampolla húgának a fia. Néhány évvel ezelőtt Campobello herceg a római arisztokrácia egy legbájosabb hölgytagját, Linda Allieri hercegnőt vette feleségül, aki szintén rokon Rampolla kardnálnak. Két év után közös megegyezéssel elváltak egymástól a házastársak. Időközben a herceg ugyanis eltékozolta nagy vagyonát. Rajongott egy Vittorina nevű, szépségéről híres színésznőért, aki valamikor modell volt Rómában. Érdekes, hogy a vagyont, amit Campobello herceg ráköltött, azt a színésznő Saraonescoba küldte el, szülőfalujába, ahol nagyon szűkös viszonyok között éltek a lakosok.

A viszony a herceg és a színésznő között akkor szűnt meg, amikor Campobello a szeretője nevére váltót hamisított és ezt a váltót kezese, a nő, nem volt hajlandó beváltani. A herceg most már pumpolni kezdte a rokonait és jóbarátait, a hitelezőket pedig hamis aláírású váltókkal elégitette ki. Egy hitelezőjét Rampolla biboroshoz hívta. Amikor ott voltak, azt mondta neki, meradjon csak kint az előszobában, majd lesz neki gondja rá, hogy a nagybácsi aláírja a váltót. Kisvártatva visszatért és egy Rampolla névaláírású váltót hozott 23.000 lírától, három hónapi lejáratral. A turpisság kiderült, de a hitelező várt, mert ígérték neki, hogy rendezzi a váltót. Ez azonban nem következett be és a hamisítás kipattant, mert a váltót büntetőjogilag pörösítették. A herceg szülei most már a megszokott védőeszközökhöz olyamodtak: kérték gyermekük elmeállapotának megvizsgálását és a gondnokság kimondását.

Azonban a gondnokság fogatosítása után vígan dorbézolt továbbra is a herceg és Rampolla biboros nevére 50.000 lírát hamisított, 30.000 lírát pedig a rabszolgaellenes egylettől sikkasztott, ahol titkár volt Campobello herceg. Flórencben még egy hotel portásától is csalt ki pénzeket.

A herceg különben az összecsalt pénzzen egy automobil vett és Seroni Ida kisasszonnyal, egy fiórenci énekesnővel megszökött eddig ki nem derített tájakra.

Színház és Művészet

A színház műsora.

SZERDA: *Szent hazugságok*, dramolett. Ahasvér, szimfónia, *Edes grizettek*, operett. Bemutató előadások B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: A szanatórium-egyesület estélye, Bérletszünet.

PÉNTEK: A szanatórium-egyesület estélye. Bérletszünet.

SZOMBAT: Az ördög, szimfónia. C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután *Elvált asszony*, operett. Este *Szent hazugságok*, dramolett. Ahasvér, szimfónia. *Edes grizettek*, operett.

A harmas premier. Holnap, szerdán este lesz a három újdonság bemutatója, melyek vasárnap, Horváth Kálmán betegsége miatt lemaradtak a műsorról. Elsőnek Szatmáry Zoltán dramolettje, a *Szent hazugságok*, másodiknak Ahasvér, Herzmans megírta drámája kerül színre és végül *Az edes grizettek* című bájos zenéjű operett zárja be az estét.

Tündérest a színházban. A tündérország csodás gyönyörűségeit, káprázatos színpompában ragyogó varázsképeit, elragadtató zenejét, bájos énekeit évezbe i községünk most csütörtökön és megismételve pénteken a színházban; ahol és amikorra a szegényorsó tudóstegek jára ára olyan remek látványosság lesz ben utatva, amint itt látványosság még eddig sohasem volt. E tündérragadó fényes előadásnak a legmegképebb részei — csak igen nagyjából sorolva — a következők. I. 1. „A tavasz ébredése” felvonás és képek, előadja városunk legbájosabb hatvan leánya 2. „Vrag menyegző”, a rózsát elveszi a lefelejtést, előadja tíz rózsát, tíz nefelet, tíz pipacsot, tíz gyöngyvirágot, tíz orgonát és tíz buza irágruhás leányka. Vizi tündér a szép *Gálboryné*, tavasz tündére *Lisz Nandinka*, a Nap a bájos *Hajósné* lesz. — II. „A nyár.” Ostendei strand. Ott lesznek láthatók, mint vendégek, a debreczeni élőköltségek, cukrászda, tenisz, biciklizés, konfettizés; a sétahangversenynek negyvenfegy karát a méltán oly hírneves P. Nagy Zoltán zeneművészünk vezeti. — III. „Az ősz.” A szüret, ahol a Rácz Károly egész bandája kíséri a Fisch Lajos elbájos hagedűjátékát, amikor *Zilahyné*, a nagy művésznő énekel és a csaplárosnét a szép özevgy *Szathmáryné* adja a remek magyar táncokat lejtének: *Uher Amadil*, *Madarasz Álica*, *Ormós Pál* és *Dudinszky Miklós*. — IV. „A tél.” Ez elragadtató képnek az egyik legnagyobb részét az, midőn az „Ave Maria” szent áhitatos éneket a búbajoshangu *Balkányiné Bödi Ella* zengi.

A pénteki előadást bal követi az „Arany Bika” disztermében, kívánatos tehát, hogy a második előadás nézőközönsége már a színházba oly megfelelő könnyű öltözékben jöjjön, hogy onnan egyenest melessen egyszerre s együttesen a bálba.

Színügyi bizottság mint cenzor. A szegedi színügyi bizottság a hírneves vált alsó-ausztriai helytartóságot is le akarja főzni, amely ha néha be is tiltja egy-egy színdarab előadását, legalább megindokolja, hogy miért avatkozott bele a színpad szabadságába. Szegeden most jár le a színház-igazgató szerződése és a nagytekintetű színügyi bizottság, mint Szegedről jelentik, tegnapelőtti ülésén elhatározta, hogy a színház-igazgató új szerződésébe ezt a pontot is beleveszti: „A színügyi bizottság minden indoklás nélkül beülthet egyes darabokat”.

TANÜGY.

A debreczeni Szabad-iskola. Holnap, január hó 26-án a szabad-iskolában (Simonfy-utca 1c. sz. II. e.) *Csurka István* ipariskolai tanító tart előadást. Előadásának címe: *Hogyan lett a vallás?*

Műfogak

Kautsuk és arany kivitelben, zománc fogsorok, rágásra használható és azonnal megszokható, arany fogkoronák és hidak eltört darabok 2 óra alatt javíthatnak!

Pusztító árviz Párisban.

Elsöpört egy vasúti állomást.

Egyre tart az esőzés.

Megrendítő hírek érkeznek Párisból, az egyre nagyobb mérveket öltő árviznek hallatlan pusztításairól. A franciak vidám fővárosába most a rettenetes és a pánik ütött tanyát, mert egész Páris viz alatt áll. Az utcákon látnyi mélységű kis folyamok akasztják meg a forgalmat, a külváros pedig, amely régi, ódon házakkal van tele, valóságosan a végpusztulás előtt áll.

A házaknak egész seregei rommá dőltek össze s emberéletben is kár esett. Az orléansi vasut állomását egészen elseperte a víz s a legaggasztóbb dolog, hogy az esőzések fokozottabb mértékben még egyre tartanak.

A nagy párisi árvizről az alábbi távirati jelentések érkeztek:

Páris, június 25. Az esőzések egyre tartanak s a rendőrség a katonasággal egyetemben szinte emberfeletti munkát fejt ki az irtózatossá veszedelem elhárításában. Párisnak ugyyszólván minden utcáját elöntötte a víz s a mai napon tízenkét ház összedült. Ilyen árvizre 1876 óta nem emlékeznek a párisiak.

A boltokba is behatol a víz és retentő pusztításokat visz véghez. Az Orléans-i pályaudvart teljesen elsöpörte az ár, négy ember a mentési munkálatok közben a vízbe fulladt.

A hatóság most az *Alma*-hidat akarja felrobbantani, mert az a remény, hogy ezáltal a vizet valahogyan le lehet majd vezetni.

Páris, január 25. Az áradások következtében 1977 telefonelőfizető el van vágva a forgalomtól. Ausztriával, Spanyolországgal és Portugáliával szünetel a táviró forgalom. A kamara 2 millió frankot szavazott meg az áradástól sújtottak segítésére.

HIREK

Tulipán, hej, fakó tulipán.

Négy esztendő előtt, a nemzeti küzdelem idején a harci jelvény a tulipán volt. A tulipán a harcot jelentette. Harcot az osztrák ipar ellen és védekezés az osztrák támadásokkal szemben. A gondolat szép, okos és nemes volt. Csak hogy aki a tulipánt kitűzte, az mindenre inkább gondolt, mint az osztrák iparcikkek bojkottjára és az osztrák támadások visszaverésére. A jelszót természetesen hamar felkapta egy egyesület is, mely nyomban meg is alakította a Tulipán-szövetséget.

Egy két esztendőig még csak ment valahogy a dolog, a szövetség emberei eljártak a gyűlésekre és lelkesítő szövegetek, illetve kommunikációkat intéztek a nemzethez. Az eredmény nem is maradt el, mert a központi statisztikai hivatal jelentései évről-évre konstataáltak, hogy Ausztriából 100—120 millió koronával több iparcikket hoznak be, mint amennyit mi mezőgazdasági terményekben és árucikkekben oda kivittünk. E gyönyörű eredmény kissé elohaszította a Tulipán-szövetség vezetőinek a fellebbanását és elhatározták, hogy fuzionálni fognak a rokoncélokat szolgáló

Magyar Védőegyesülettel. A fuziót nyélbe is ütötték és az új alakulás a keresztségben a Tulipán-Szövetség—Magyar Védőegyesület nevet vette fel.

Egy két esztendőig ez az egyesülés is megpróbálta, hogy a magyarságot az osztrák iparral szemben a különben jogos pusztító háborúra bírja, de minden erőlködése hiábavaló volt, mert nemhogy az ország, de talán még a tagjai sem fogadták meg a lelkes felhívást. Példárá gróf Batthyány Lajos, aki még az elnöki széket is othagyta, mert nem akart bajlódni a szövetség ügyes-bajos dolgaival. Amint lelobadt a nemzeti felbuzdulás tüze, elhervadt a tulipán is, melynek bőditó erejétől pedig igen sokat várt az ország.

Most aztán elérkezett a tulipán az utolsó stációjához is. És pedig oda, hogy maga a Tulipán-Szövetség—Védőegyesület rendkívüli közgyűlésen volt kénytelen kimondani, hogy a szövetség további boldogulásához szükséges, hogy az egyesület címéből elhagyják a „Tulipán” szót. Talán nagyobb lelkesedéssel, mint négy év előtt, el is határozták, hogy a Tulipán-Szövetség ezentúl csak mint „Magyar Védőegyesület” fog dolgozni és híveket szerezni a magyar ipar ügyének.

Igen szomorú és igen érdekes, hogy a Tulipán-Szövetség ezt a határozatot éppen akkor hozta, amikor az országgyűlés tül nyomó része egy újabb nemzeti küzdelem jelszavait hangoztatja.

Teljes tanácsülés. A városi tanács ma délelőtt Kovács József polgármester elnöksége alatt teljes tanácsulást tartott, melyen a csütörtöki közgyűlés tárgyait látta el javaslattal, nagyrészt a jog- és pénzügyi bizottságtól javaslatnak meztelenül.

A lipóimezei tébolyda igazgatója meghalt. Budapesti tudósítónk táviratozza: A fővárosban általános részvétet keltett az a hír, hogy *Niedermann Gyula*, a lipóimezei tébolyda igazgatója, 71 éves korában Budapesten meghalt.

Napoleon herceg házassága. Londonból jelentik, hogy *Napoleon Viktor* herceg eljegyzése a nemrég elhunyt *Lipót király* leányával, *Klementina* hercegnővel nemsokára megtörténik. A herceg titkára ugyan korainak jelentette ki ezt a hírt, de azért biztosra veszik, hogy a gyász után az eljegyzés rövidesen meglesz. *Lipót király* tudvalevőleg nagyon ellenezte ezt a házasságot, de az okokat még a legbizalmasabb körözetének sem mondta meg. *Napoleon herceg* és *Klementina hercegnő* eljegyzését Franciaország egy része nagyon szívesen vette volna és *Klementina hercegnőt* egy ideig már „császárnőnek” nevezték. *Napoleon herceg* 48 éves és morganatikus házasságából három felnőtt gyermeke van. *Eugénia* ex-császárnő vagyonát fogja örökölni. A „morganatikus-feleség” lemondott összes jogairól és így mi sem akadályozza azt, hogy a belga királynőt *Napoleon Viktor* herceg elvehesse.

Dr. Hódy Béla ügyvéd Piacz-u. 77. szám alatt iradóját megnyitotta.

A debreczeni munkásgimnázium e hó 26-án szerdán este 8 órakor az ipartestület disztermében előadást tart. Tárty: Délamerika története 86 vetített képpel. Belépti díj nincs. A füzet ára 10 fillér. Előadó *Szabó Márton* dr. református főgimnáziumi tanár.

Ló- és szarvasmarha összeírás. A tanács az idén is elrendelte a törvény értelmében a város területén levő lovak, öszvérek, szamarak, kocsik, szekerek, személyszállító és teher autók, úti és szántómozdonyok, önműködő mozdonyok és utca-

MAGYAR FERENC fogtechnikus
Szent-Anna-u. 5. (Gondy-ház).

hengerek összeírását. A tanács felhívja a város érdekelt lakosait, hogy a fent felsoroltak közé tartozó tulajdonait 1910. évi február hó 1-től kezdve bezárólag február hó 12-ig a Csapó-utca 43. számú háznál (tűzoltó lakánya), a jelzett napokon reggeli 8 órától 12 óráig bejelenteni elnevelésük, mivel a mulasztók fentemlített végrehajtási utasítás 3. § értelmében minden ló, valamint a fent felsoroltak után is 20 koronáig terjedhető a szegényalap javára fordítandó pénzbírsággal fognak büntetettetni, s utólagos bejelentésre is kötelezettek. A nyilvántartás pontos vezetése végett ez al kalommal az is bejelentendő, ha a tulajdonos a múlt évben bejelentett lovait stb. az év folyamán eladta.

Az új üstökös. Barcsból írják: Tegnap este 5 óra 30 perctől 6 óra 5 percig délnyugati irányban az üstökös gyönyörűen volt látható. Az üstökös uszálya párhuzamosan futott, fölveten világosodó sávokban tűndökölt, mire hirtelen eltűnt. Az édes tüneményt nagyszámú közönség nézte.

Magyarcsaló vadászfőhadnagy. Besztercebányáról táviratozzák: Kinos felütést keltett a városban Imre főhadnagy a Besztercebányán állomásozó vadászszázadja parancsnokának az a mélyen felháborító rendelete, amelyben megtiltotta a tisztikar tagjainak, hogy a tiszti-étkezdében magyarul beszéljenek. A magyarfaló főhadnagy horvát származású és nemrég helyezték át Besztercebányára. Hír szerint a város polgársága akciót indított azért, hogy a magyarokat gyűlölő főhadnagyot Besztercebányáról elhelyezzék.

Az „István” gőzmalom társulat 1909. évi mérlege a rendes leírások és az alapszabályszerű jutalékok levonása után az 1908. évről áthozott 20934 kor. 61 fillér nyereségy maradvány hozzáadásával 239593 korona 19 fillér tiszta nyereséggel zárul. Az igazgatóság a folyó évi február hó 20-án megtartandó közgyűlésen javasolni fogja, hogy részvényenkint, a tavalyi évnél megfelelőleg, 30 korona osztalék állapítsák meg.

Meglopott kereskedő. Blumenstein Vilmos Piac utcai kereskedő panaszt emelt a rendőrségen hogy a Csapó utca 1 sz. alatt levő udvarból kézi féderes kocsiját ellopták. A rendőrség keresi a tolvajt.

Gyilkos anya és gyilkos férj. Berlini távirat szerint Rostockból jelentik: Dietrich elmebeteg lekatosság, aki néhány nap előtt meggyilkolta a feleségét, megvalósította, hogy a hetvenhárom éves anyósa segített neki a véres tett végrehajtásában. A leánygyilkos öregasszonyt erre ma letartóztatták, siránkozva bevallotta, hogy segített a vejének a felesége elpusztításában.

A nap halottai. A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál ma a következő haláleseteket jelentették be: Györy Balázs ref. 59 éves, özv. Marosi Józsefné Tasi Julianna ref. 64 éves, Spitz Márton izr. 72 éves, Szabó Marit g. kath. 20 hónaps.

A Néptakarékpénztár mint szövetkezet Piac-utca 75. sz. a. életbiztosítással kapcsolatos hosszú lejáratu könnyen visszafizethető kölcsönöket nyújt.

Gumi különlegességek Györfy Testvéreknél Piac-u. 30.

Tánczhoz alkalmas női és leányfüzők az egészségi szempontok figyelembevételével készített, legjobb kivitelben, csakis Goldstein Karolin orvoslag elismert fűzőkészítési műhelyében kaphatók Piac-u. 63

Törvénykezés.

Királysértő napszám. Az utóbbi időben sűrűn tárgyalnak a debreceni kir. törvényszéken királysértési pereket. Ma dé-

előtt egy napszám állott királysértés vádjával a bíróság előtt. A múlt év július havában történt, hogy Domokos Imre Földesről állami méneket szállított Debreczenbe. A kabai állomáson, a lovak elszállításánál nehézségek merültek föl, mire Domokos, aki különben ittas állapotban volt, reprodukálhatatlan kifejezéseket tett a lovak gazdájára. Miután az állami mentelep tulajdonképeni gazdája alatt a király értendő, az ügyészség felségértésért emelt vádat Domokos Imre ellen. A debreceni törvényszéken ma tárgyalták ezt az ügyet és a bíróság Domokos Imrét felségértés vétségeért harminc korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

A kabai vasuti szerencsétlenség. A debreceni kir. törvényszék ma délelőtt foglalkozott a szerencsétlenséggel, mely a múlt év március havában történt Kabán. A debreceni személyvonat ugyanis elgázolta Szőlősi Ferenc fékezőt. A megindított vizsgálat kiderítette, hogy a szerencsétlenség miatt Vas Márton géplakatos a felelős, aki rosszul kapcsolta össze a kocsit, melyről Szőlősi lebukott. Vas ellen vádat emelt az ügyészség. A mai tárgyaláson Vas ártatlansága kiderült s a törvényszék felmentette. Az ítélet ellen a kir. ügyész felebbezést jelentett be.

Értesítés!

Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy Csapó-utca 41. szám alatt négy év óta fennálló esztergályos műhelyem

Rákóczi-utca 14. sz. alá helyeztem át;

ahol műhelyem legnagyobbit villanyerőre rendeztem be, hogy becses megrendelőimet ezáltal is egy a gyors, mint a kifogástalan munkáról biztosítsam.

Főtörökvesem ezután is az leendő, hogy megrendelőimnek az eddig irántam tanúsított szives bizalmukat ezután is kiérdemeljem.

Kérem, hogy nagybecsű pártfogásával a jövőben is megtisztelné kegye kedjén.

Tisztelettel

Könyves TÓTH ANTAL
esztergályos.

Tolnai Dániel

Debreczen, Piac-u. 49

**Legnagyobb
cipőraktár**

**Czipők
minden időnyre
legjobb minőségben.**



Közgazdaság.

Ingatlan forgalom.

Árva Sándor és neje veszi a debreceni 5186 sztkvben foglalt 347 négyszögöl Vargakerti szőlőt Szilágyi Andrásné Dancsi Sárától 2040 kor.

Biró Mihály és neje Csige Erzsébet veszik a debreceni 10305 sztkvben foglalt 7 hold 522 négyszögöl új földet Szabó Miklósnától 4500 kor.

Székely Rezső veszi a debreceni 4098

sztkvben foglalt Erzsébet-ut 22. sz. házat Sallai Sándortól 17000 kor.

Lovas József és neje Kövesdi Julianna veszik a debreceni 8024. sz. tjkvben foglalt 4 hold 638 négyszögöl új földet Piránczki Istvánné Bar'a Herminától 4850 koronáért.

Erczi Kálmán és neje Stuner Etel veszik a debreceni 2243. sz. tjkvben foglalt Hatvan-utca 33. sz. házat Komlóssy Arthurtól 34500 koronáért.

Özv. Szűcs Lászlóné veszi a debreceni 9253. sz. tjkvben foglalt 160 négyszögöl majorsági földet Molnár József és nejétől 5400 koronáért.

Márk Endre és Poroszlai László veszik a debreceni 5000. sz. tjkvben foglalt 11 hold 180 négyszögöl majorsági földet özv. Horváth Mihályné és társaitól 50.000 koronától.

Terménytőzsde.

Schwarz E. debreceni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1910. jan. 24.

Készlet 5 magasabb		
1910. októberi buza	11.93	11.97
májusi buza	13.93	13.94
1910. áprilisi buza	14.23	14.23
májusi rozs	9.85	9.86
1909. októberi rozs	9.87	9.88
1910. áprilisi rozs	9.87	9.88
1910. októberi zab	7.62	7.63
májusi zab	7.62	7.63
1910. áprilisi zab	6.71	6.72
1910. júliusi tengeri	6.71	6.72
májusi tengeri	6.71	6.72
1909. szeptemberi zab	6.71	6.72
augusztusi tengeri	6.71	6.72

Regény-Csarnok.

Fényes házasság.

(21.) Irta: Vértesi Arnold.

Még e fölött gondolkozott, mikor egyszerre megjelent az üvegház ajtajában egy csoport fiatal ur, abban a félig szalonias, félig lovászlegényes öltözetben, mely legvilágosabban mutatta, hogy igen előkelő urak. Bizonyosan vendégek, mert tegnap nem látta őket Fodor Gyula. Hárman voltak, kettő elől jött karon fogva s a harmadik utánok.

Visszafordulni már nem lehetett Fodor Gyulának, megmaradt hát helyén. Illedelmesen levett kalappal köszöntötte a mellett elmenőket mit a két első kevély fejbillentéssel fogadott; hanem a ki utánok jött, az megállt, erősen szemé közé nézett a köszönőnek a fölkiáltott:

— Te vagy az, Gyula? Mit csinálsz itt? S melegen kezet szorított.

Arra a kiáltásra megfordult egyik az elmenők közül is épen az, a melyik oly affektáltan nyafogott. Bár habozva s épen nem kellemes meglepetés kifejezésével arczán, de szintén kezet szorított.

A harmadik egészen idegen volt, kit most látta életében először Fodor Gyula.

— Gróf Harsányi Tibor, mutatja be Gyulának a régi jó barát.

A gróf kissé meghajította magát, sem igen bídegen, sem igen szivesen, nem tudván még magát tájékoztatni, hogy sajátkép ki vel van dolga.

Fodor Gyula! Az olyan név, mely sem mit sem mond. Lehet uri családból való, lehet valami proletár. Öltözete elég tisztességes, de talán nagyon is tisztességes: aligha igazi gavallér.

Most társához, kivel karon fogva ment, fordul a gróf egy pillantással, mely fölvilágosítást kér. A nyafogó fiatal ur kissé, alig észrevehetőleg megrázdítja vállát:

— Együtt jártunk iskolába.

A grófnak ez elég.

A mi a fiatal nyafogó urat illeti, ugy látszik, az maga sem igen kíváncsi valami bővebbet tudni hajdani iskolatársáról; hanem az a harmadik, a ki megismerte Fodor Gyulát s a ki ugy szorongatja még most is a kezét, egyre azt hajta:

Bálruhás és jelmezes

felvételeket **BURGI ZSO** fényképész
legszebben készít. — Öltözékhelyiség is áll rendelkezésre.
Műterem Kossuth-utca 24. sz.

Viegershölz

— Ki hitte volna, hogy i t találkozunk?
De hát mit csinálisz itt?

— Nevelő vagyok, — felelt Fodor Gyula.
A jó barát arczán csodákozás, csaknem megütközés tükröződik. A másik iskolatárs, a nyafogó fiatal ur, arczát fintorgatja s gróf Harsányi Tiborral előre siet.

Amazok állva maradtak ott az üveg-
ház előtt.

— Nevelő vagy?
— Hát mi lehetnék? — Viszonzá Fodor Gyula csaknem keserűen. — Szegény fiu voltam már az iskolában, árva fiu; sem vagyonom, sem párifogóm.

— Mind-gy Mégis különös, hogy t csak nevelő vagy, állomás nélküli ember a világban, egy kevély öreg s egy nyomorék gyermek rabszolgája, te, a ki az iskolában mindig legelső voltál, míg az a Szilvasi Jenő — s lenézöleg mutat fejevel a jóbarát a nyafogó fiatal ur felé, ki már messze járt gróf Harsányival, — mindig bátul kullogott. És most az nevezetes férfi, az egész világ kálapot emel előtte, a főrendi házban szerepel; betanítják mint a papagályt s nagy nehezen eladogja a mondókáját, hanem azért híres ember, ünnepelet ember, ma holnap még miniszter lehet. Te pedig... te...

Fodor Gyula felbeszakította barátját.
— Ez az élet, Elek. Ó gazdag, én szegény vagyok; ő báró, én egy kisvárosi tanító fia.

— De hát sohasem vágytál maga sabbra?

— Mi haszna, ha vágytam is? Éreztem, hogy le vagyok kötve a röghöz, minden szárnypróbálgatás hiába... Mind hiába.

Eközben a nyafogó fiatal gavallér egy pillantást vetett hátra s megbotránkozva látta, hogy Zarándy Elek karon fogja a nevelőt s úgy indul vele utánok.

— Mit mondasz ehhez? — szölt, csaknem ijedt pillantással tekintve gróf Harsányira.

De ha vigasztalást vagy segítséget remélt Harsányi Tibortól, arra ugyan hiába számított. Gróf Harsányi Tibor csak finom fekete bajuszát simogatta és hallgatott.

Hanem még más valaki is volt, ki bámulva tekintett Zarándy Elekre, a mint az karonfogva jött a nevelővel a kastély felé. Az a fehér arcu, hőszerű öreg ember, ki az emeleti ablakok egyikéből lenézett s az a két hölgy, kik ép akkor léptek be a kertbe.

(Folytatjuk)

Szépség,

szépités a jó izlés követelménye.

Matild crém
Matild arckenőcs
Matild szappan
Matild powder
3 színben.

Méregmentes szépitőszerek
Hatásuk meglepő, levesznek minden szeplőt, májfoltot stb., a bőrt finommá, 5 perc alatt fehérré teszik. Tessék megpróbálni, ha nem használ, árát minden kibuvó nélkül visszaadom.

Készítők: **Kun István gyógyszerész.**

Kapható minden gyógyszertárban és drogeriában.
Főraktár: **Tóth Béla** utóda **Kubek** gyógyszerésznél (Tiszapalota) és **Jósa és Jóna** drogeriájában.

Popper Dávidné

okl. szülésznő lakását Széchenyi-utca 25. sz. alól Széchenyi-utca 14. sz. alá helyezte át.

ABBAZIA, Hausner Pension

elsőrangú, régi hírneves pensionátus, kitűnő konyha, védett fekvés a tengerparton, korzó, a központban nagy hangszósa kerttel. Villanyos megálló. Telefon 38. Prospektus ingyen.

ÚJ KÁVÉHÁZ!

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy a Simonffy-utcában levő **NEW-YORK KÁVÉHÁZAT** átveszem és azt február hó 1-től **Remény-kávéház** czimen fogom tovább vezetni.

Tisztelettel:
WEISZ MÁRKUS, kávéos.

Belső szabadalmazott beton, tömös csöves oszloppal

sodronykerítések és szabadalmazott szőlőlugas oszlopokat

készít: **Neubauer János**
sodronyműgyáros
DEBRECZEN,
Kótmalom-utca 4.

Hívánatra képes árjegyzéket küld ingyen és bérmentve.

Dreher Antal serfőzdéi részvénytársaság Kőbányán.

Van szerencsém a t. cz. közönséget értesíteni, hogy közkedvel ségnek örvendő, bajor módszer szerint főzött

Szt.-János idénysörünk

eladása és kimérése megkezdett.

Kapható: **Ottó Sándor, Hauer Bertalan és Markus Jenő** urak vendéglőjében, valamint nagyban hordó és üveg számra ottani főraktárunkban **Aron Miksa** urnál.

Teljes tisztelettel
Dreher Antal serfőzdéi részvénytársaság.

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558. sz.

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

zel gyomor, azese-hólyagás
bélbántalmaknál aala-
mint asthma, bronchiale,
köszvény és húgysavas
diathesis eseleiben.

Kapható **Kontsek Géza** fűszer és csemegé kereskedésében Debreczen, Kossuth-utca

Az Elemi Biztosító Részvénytársaság

amely gyárosok és iparosok által 1897-ben alapított, **DEBRECZENBEN** főügynökséget szervezett

Horvát Gusztávval

Debreczen, Batthyány-utca 6. szám.

A társaság elfogad: tűz, baleset, szavatosság, betörés, szállítmányi és nemes, tenyész, verseny és igáslovak elhullás és értékcsökkenés esetére való biztosításokra.

A Debreczeni Faipar Részvénytársaság

az eddigi tűzifákon kívül, a melyeket továbbá is árusít, bevezetett egy igen jó minőségű, teljesen száraz

vegyes tűzifát

rendesen aprítva, hazaszállítva és berakva.

1000 kilogramm 4-felé vágva	K. 21.—	1000 kilogramm 5-felé vágva	K. 22.—
500 " " " "	11.—	500 " " " "	11.50

A pontos mérésért felelősséget vállalunk.

Telefon szám: 544. Kérjük kísérletet tenni!

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék válaszbeléget csatolni.

Levelezés.

Jóska. Leveledet megkaptam. Vasárnap reggel gyorsan repülök hozzátok. Csokolom a citromizú kis szadát. Nagyváradi jogász.

Betöltendő.

Ügyes elárulót keresek. Borossy Gyuláné Bathyanv. u. cza.

Bankhivatalnok naponta 2-3 órai irodai munkára ajánkozik. Czim a kiadóban.

Adás-vétel.

Az új részletárházban a mai naptól fogva nagyon olcsón beszerezheti minden hitelképes család heti 2 kor. havi 4 korona részletfizetés mellett ruházati szükségletét, nagy választék női és férfi kabátok, öltönyök, vászon, kanavász, szőnyeg, függöny, paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhöz megvük rendelést felvenni. Adler és Schwarz Simonffy-u. 6. tejjacsal szobában

Levélbélyeg gyűjtemény 16000 különböző ó garantált valódi, postai levelezőlapokat is kívánatra választás céljából 50-70 % olcsóbban minden katalogus áránál küld A. Weisz Wien Adlergasse 8. bevásárlási fiók London.

Homoki faj boraimat kiváló jó minőségűek tavalyi termés, hordó számra eladom Dr. Weisz Bernát Piac utca 30.

Eladó a város belső területében fekvő Széchenyi utca végén egy hold 260 □ olyan télen is lakható nyaraló, mely áll teljesen gondozott parkból, 4 szoba (szilárd épület) és az összes modern melléképületekből levő uri lakásból, tenispálya, villanyvilágítás, továbbá nagy gyümölcsös és kerti veteményeknek megfelelő földből. A legjutányosabb fizetési feltételek. Értekezhetri: Turai Farkas tudózkodó irodájában.

Új rendszerű női férfi divatárak és butorokadás. A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és kanavásznakban, saját készítésű cloth és Caschmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Lakás.

Egy szép nagy pincze-raktárhelyiség, száraz, világos, tiszta azonnal kiadó, értekezhetri Arany János utca 23. szám alatt.

Különféle.

Magánkutató iroda. Iskola utca 4. szám Kényes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint család ügyekben Krámer József.

Füvészkert-u. 14! Naptemplomhoz egy percre van a HARMATHY anti-quarium, — bárhol hirdett könyvek, zeneművek zsolttárok, imakönyvek ott legolcsóbban kaphatók. Kül-földi bélyegek fél áron: Bélyegalbumok! Feltétlenül keresse fel mindenki!

Donogán és Somossy
Debreczen, Ristemplombazár.

Báli kelme ujdonságok

Selymek — batistok — gázok,
aranydíszek — gyöngykelmek
nagy választékban

„Gyöngyvirág Crème“

az arokrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Simává, fehérré és üdové teszi az arcot! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszertárában,
DEBRECZEN.

Tiszteletteljes kérelem.

Mélyen tisztelt vevőimet van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy előnyös összeköttetéseimnél fogva nagymérvű bevásárlásaim megengedik, hogy

eladási áraitam feltűnően mérsékelhettem

s így igen tisztelt vevőim csak saját érdekükben cselekszenek, ha eddigi nagybecsü bizalmukkal a jövőben még fokozottabb mértékben keresnek meg. —

A kiterjedt forgalom révén úgy az

árak folyton érkezése, tehát frissessége

mint azok legjobb minősége mindenkori főtörekvésemet képezi; ezen két igen fontos körülmény által is n. b. támogatásukat még jobban kiérdemlendő.

N. b. rendelvényeiket kérve, kiváló tisztelettel

Ullmann Salamon

DEBRECZEN, Piacz-utca 81.

fűszer, csemege, ásványvizek, palackozott
borok nagykereskedése

Telefon sz. 382.